

8月19日至20日，由我国政府首次发起并主办的世界职业技术教育发展大会在天津举办，120多个国家和地区的代表注册参会。

党的十八大以来，在习近平总书记的关心、关怀下，我国职业教育摆在经济社会发展全局中更加突出的战略位置，不仅规模居世界首位，而且实现了从规模扩张发展到高质量内涵发展的重要转变。

最近这十年来，我国职业教育面貌发生哪些历史性、格局性变化？此次大会提供了重要的观察窗口，记者走进大会寻找答案。

打破学历衔接“天花板”，现代职业教育“香起来”

重重叠叠的迷宫里，机器人快速穿梭，短短几秒就成功走出。这是大会中世界职业院校技能大赛展示赛的精彩一幕。

“三百六十行，行行出状元。进入职业院校，也可以有出彩机会。”操控机器人的于欣令一脸笑意。他刚从天津渤海职业技术学院毕业，即将保送进入本科院校深造。

“这得益于天津建立起完整的‘中高本硕博’职业教育培养体系。”天津渤海职业技术学院机电工程学院副院长吉红说，她所在学院每年都有几十名学生升入本科。

大赛上，天津轻工职业技术学院毕业生刘华庚参与设计搭建的风光互补项目表现同样抢眼。今年9月，他将进入天津中德应用技术大学学习，与他同宿舍的4位同学也都顺利升本。

“观念变了，职业教育正逐渐‘香起来’。”天津轻工职业技术学院副院长李云梅说。

来自大会主办方的信息显示，2022年，全国职业本科专业点备案936个，其中四年制专业备案点比2021年增加了44%。“中职、高职专科、职业本科”一体化的职业学校体系基本建成。

打破止步专科的学历“天花板”，只是我国职业教育历史性、格局性变化的一个侧面。

大会上，“重视程度前所未有”被与会职业院校负责人频频提及。

从《国家职业教育改革实施方案》启动“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”到《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等为职业教育发展指明路径，再到新修订的职业教育法明确“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”，近年来密集出台的法律制度和政策举措，有力促进了我国职业教育从规模发展到高质量内涵发展的重要转变。

截至目前，我国现有职业院校超过1万所，设置1300余种专业和12万多个专业点，近10年来累计培养输送6100万高素质劳动者和技术技能人才。

教育部部长怀进鹏表示，我国职业教育在有效支撑国家经济社会高质量发展、不断满足人民群众对美好生活的追求、持续畅通学生多样化成长成才的渠道、积极服务构建全面开放新格局方面取得了历史性成就。

这一点也得到与会外国嘉宾“点赞”。

“中国职业教育发展迅猛，积累了诸多可供借鉴的宝贵经验。”联合国儿童基金会教育和青少年发展全球负责人罗伯特·詹金斯说。

打造产教融合“立交桥”，技术技能人才“强起来”

走进大会展区，天津职业大学机械工程实训中心主任李建国正在讲解一套“叶片振动、间隙测量系统”。

“长期以来，转子叶片加工动平衡是精密加工中的一项

这条路前景广阔

——来自世界职业技术教育发展大会的观察

新华社记者

难题。”李建国解释，一旦处理不好，高速运转中可能发生事故。

这套装置是在产教融合引领下，天津职业大学与企业联合攻关的成果，运用于我国航空发动机、燃气轮机等重要装备上。参与研发的学生们就业十分抢手。

天津轻工职业技术学院教师周京说，学院与天津海鸥表业集团有限公司等企业成立了“中国轻工业精密模具工程技术研究中心”，共研手表机芯零件高速精密级系列级进模具项目35项，为企业创造经济价值2000余万元。

作为大会重要组成部分，世界职业教育产教融合博览会吸引着职教人的目光。参加博览会的浙江机电职业技术学院院长贺星岳说：“职业院校要通过产教融合，增强专业设置上的前瞻性。”

与浪潮集团合作共建浪潮产业学院，与京东教育共建跨境电商产业学院，与飞腾信息技术有限公司校企深度融合……展区内，一个个校企合作的鲜活案例体现着产教融合的丰硕成果。

目前，全国组建了1500多个职业教育集团(联盟)，涵盖了企业、学校、行业、科研机构在内的4.5万余家成员单位，形成了资源共享、责任共担、合作发展的具有中国特色的职业教育办学模式。

“我们成立中车高铁工匠学院，让企业技术人才、技能大师进校园，让企业培训技术、培训课程进课堂。”中国中车集团有限公司董事长孙永才会上介绍道。

供需适配，离不开专业设置优化、课程不断迭代。2021年，新版职业教育专业目录发布，首次一体化设计中职、高职专科、高职本科专业体系，更新幅度超过60%。

10年来，职业教育对接重点产业，强化工学结合，更加注重实训、推广模块化教学，广泛采用学徒制培养、订单制培养，职业学校毕业生年终就业率总体保持在95%以上。

“学校围绕战略新兴产业等优化专业布局，就业率始终保持在98%以上，每年16%的毕业生入职500强企业。”深圳职业技术学院党委书记杨欣斌说。

打开国际合作“出海口”，中国职教名片“亮起来”

在大会鲁班工坊建设·成果展现场，来自泰国的黄可莹操纵机械臂，轻巧地抓起一把鲁班锁。

黄可莹2013年从泰国到天津深造，毕业后加入天津渤海职业技术学院，深度参与了首个鲁班工坊在泰国的筹建。展览现场的屏幕上，清晰地显示着鲁班工坊的发展脉络。

2015年，教育部与天津市签署协议，共建国家现代职业教育改革创新示范区，其中任务之一便是创建职业教育国际化新窗口。天津原创并率先实践鲁班工坊由此起航。

参与泰国鲁班工坊建设的天津渤海职业技术学院院长于兰平，这样阐释鲁班工坊内核：“带去的不仅有先进的专业

教学标准、教学装备，还有先进的教育理念、教育模式，为合作国家培养急需的技术技能人才和能工巧匠。”

如今，鲁班工坊这一我国职业教育对外交流的知名品牌，已在泰国、印度、英国、葡萄牙等19个国家落地。

继英国后，葡萄牙2018年底成为天津在欧洲第二家鲁班工坊的签约落地国。这一由天津机电职业技术学院和塞图巴尔理工学院建立的鲁班工坊已显现出深远影响。

“鲁班工坊人才培养标准和专业建设质量被合作国广泛认同。”天津机电职业技术学院院长张维津在展会上介绍说。

公告

为贯彻执行《中华人民共和国反不正当竞争法》，促进“幸福安康”系列白酒市场健康发展，制止不正当竞争行为，保护经营者和消费者的合法权益。陕西安康泸康酒业销售有限公司、安康舜天商贸有限公司有权追究低价倾销“幸福安康”系列白酒者的权利，并对本公告拥有最终解释权。

证及相关证据后，将原价格回收，并一次性奖励10000—30000元。陕西安康泸康酒业销售有限公司、安康舜天商贸有限公司有权追究低价倾销“幸福安康”系列白酒者的权利，并对本公告拥有最终解释权。

本公告有效期至2027年12月30日止
监督电话：0915-8110009 13319158999

陕西安康泸康酒业销售有限公司
安康舜天商贸有限公司
2022年8月1日

您办宴席我送家电 幸福安康有礼啦!

安康舜天商贸有限公司为了答谢消费者长期以来对幸福安康系列酒的厚爱，公司再次推出宴席用酒送家电活动，回馈大家厚爱!

★购买幸福安康系列酒 3件 (吉祥、幸福、如意)
★三款产品任选一款★
★美的4升电饭煲一台★



★购买幸福安康系列酒 5件 (吉祥、幸福、如意)
★三款产品任选一款★
★格力冷风机一台★



★购买幸福安康系列酒 10件 (吉祥、幸福、如意)
★三款产品任选一款★
★星星双冷冰柜一台★



1.截止时间:2022年9月30日
2.家电售后服务由安康金秋家电维修，家电以实物为准，图片仅供参考。
3.此活动用酒统一由舜天商贸现场送货为准，活动商品直接跟消费者见面，所有合同用户同步。
4.最终解释权归舜天商贸有限公司所有。
5.监督电话：0915-8110009

宴席用幸福安康系列酒
每件赠幸福安康苹果汁一件

安康职业技术学院继续教育与培训学院成人学历教育招生

安康职业技术学院继续教育与培训学院(安康开放大学)常年从事成人学历教育招生、中小学教师及专技人员继续教育培训工作。专注成人教育40年，质量优良，学历文凭学信网可查。

合作高校：国家开放大学、西安交通大学成人教育、陕西师范大学成人教育、长安大学成人教育。

招生层次：高起专、专升本。

入学时间：国家开放大学春季3月入学，秋季9月入学。

成人教育每年9月参加成人高考。

报名地点：安康职业技术学院学术报告厅1楼招生大厅

联系人：罗艳、邹红

联系电话：0915-8171171

遗失：中共汉滨区委宣传部丢失银行开户许可证，账号：26740101040016140，核准号：J8010000789203，编号：791001644002，开户行：中国农业银行安康汉滨支行营业部，声明作废。
遗失：汉阴县原双河口镇和平村1组(现汉阴县双河口镇幸和村四组)村民尹正旺，丢失集体土地使用证，证书编号：25040207，声明作废。
遗失：紫阳县城关镇紫府路50号1幢2单元401室汪泽海、黄振钰夫妇丢失其女儿汪澜珊的出生医学证明，编号：E610261507，声明作废。
遗失：黄景双(身份证号：612425198308153697)、冷国兰(身份证号：612425198801214369)不慎遗失安康万达置业有限公司于2021年2月8日开具的首付款发票1张，房号：4-11601，票号02085208，金额：3750元，声明作废。
遗失：黄景双(身份证号：612425198308153697)、冷国兰(身份证号：612425198801214369)不慎遗失安康万达置业有限公司于2021年2月8日开具的首付款发票1张，房号：4-11601，票号02085207，金额：350000元，声明作废。

共建文明城市 共享幸福安康

市民素质高一分 城市形象美十分

安康日报社 宣